

驻肇庆市怀集县永固镇工作队队员区星航：

# 救灾一线冲锋陷阵 精准提升医疗软硬件



区星航

驻肇庆市怀集县  
永固镇工作队队员

派出单位：  
佛山市医药集团有限公司  
(佛山市康复医院)

“乡村振兴旨在  
全方位提升人民群众的生活品质，其中  
医疗水平的提升具有重要意义。”

凌晨，顶着淹没到脚踝的淤泥，用铁锹一下下地铲淤泥保畅通……想起今年6月台风“蝴蝶”袭击怀集县后争分夺秒救灾的一幕幕，区星航仍历历在目。这名乡村振兴岗位的热心青年，是主动请缨参与救灾的。目前，他正和后方组团单位佛山市康复医院一起，通过义诊、设备支援、人员培训等，推动永固镇卫生院软硬件一起“上台阶”。

## 挺身而出，奋战抢险救灾一线

区星航原本是佛山市康复医院的一位护士，之所以会来到乡村振兴帮扶岗位，他坦言主要来自于上一轮帮扶时受到的“内心感召”。

原来，区星航经常听起到怀集县桥头镇参与帮扶的郑启亮“前辈”通过帮扶改变一人一村一镇的故事。其间，他还受邀到桥头镇中心小学作急救技能培训，向师生们普及心肺复苏、海姆立克法等实用技能。一系列的接触，让区星航认为乡村振兴很有意义，于是去年换届后，他就主动申请到永固镇帮扶。

跟在医院的办公环境不一样，来到乡镇后，区星航才知道参与乡村振兴工作的挑战并不小。尤其是在遇到突发情况时，更考验一名工作队队员的担当。

今年6月，受台风“蝴蝶”影响，怀集县城区严重受浸，淤泥沉积、杂物堆积，群众生产生活很受影响。包括区星航在内的驻永固镇工作队全体队员主动请缨，火速驰援怀集县城的清淤一线。

“当时道路上的淤泥都淹过了脚踝，我们分三班倒参与道路抢通，在十几天内参加了五批次的清淤工作，有时候在凌晨，有时候在清晨。”区星航告诉新快报记者，队员们一锹一锹地铲除淤泥，一块一块地搬运阻碍道路的石块和树枝，虽然辛苦，但看到道路逐渐畅通，家园一点点重现整洁，再苦再累也值得。“这既是佛山对口帮扶的责任担当，更是两地人民心手相连、共克时艰的兄弟情



■今年6月，台  
风“蝴蝶”过后，  
区星航主动请  
缨，参与清理淤  
泥工作。

谊。”区星航说。

看到很多住在山脚下的村民因为塌方等原因受灾，区星航又紧急联系佛山市康复医院，捐赠了一批粮食、花生油、淮山面等爱心物资给当地100户受灾群众。

## 发挥优势，提升卫生院“软硬件”

今年5月，区星航挂任怀集县人民医院医共体永固分院副院长。驻永固镇帮扶以来，区星航和佛山市康复医院利用资源优势，不但到永固镇开展义诊，解决群众看病难的问题，也力所能及地帮扶永固镇卫生院提升“软硬件”。

区星航介绍说，针对永固镇卫生院国医馆设备还不齐全的问题，他联系了佛山市康复医院，下一步将准备捐赠一批脉冲治疗仪

等设备。同时将利用“6·30”资金为卫生院增添中医文化墙宣传资料。

“对于卫生院来说，关键还是医疗技术，这是提升村民获得感、幸福感和卫生院品牌的关键。”区星航说，经过协调，下一步将组织永固镇卫生院尤其是国医馆的部分医生、护士到佛山市康复医院接受专业培训。同时已联系好了佛山市康复医院的康复治疗师到永固镇卫生院，以“理论授课+实际操作”的方式开展耳穴压豆、中医推拿等专业技法培训，提升医护人员的技术能力和服务能力。

从救灾一线的冲锋陷阵到医疗软硬件的精准提升，从急救技能的普及到中医技术的传承，区星航的每一步都彰显了“以人为本”的发展理念，希望能给永固镇群众带来更多获得感、幸福感、安全感。

驻湛江市徐闻县和安镇工作队队员吴海进：

# “走进来”“带出去” 带动农户增收致富



吴海进

驻湛江市徐闻县  
和安镇工作队队员

派出单位：  
广州市南沙区  
万顷沙镇人民政府

“播下产业振兴  
的希望种子，希望能  
结出‘致富果’、飞出  
‘金凤凰’。”

推动万顷沙红宝石番石榴优质种苗走进和安，助力传统农业产业提质增效；把和安当地的海鸭等农特产品，通过电商走进湾区，助农增收致富……在过去一年的帮扶中，吴海进积极发挥组团单位的资源优势，与整个工作队一起，精准摸透发展短板，通过“走进来”“带出去”的模式，积极推动和安镇产业“开新篇”。

## 捐赠优质水果幼苗，助果农增收

来和安之前，吴海进在万顷沙镇政府工作，主要负责企业监管和政策咨询等方面的工作，他坦言刚到和安时自己还是“小白”一枚，“比如在推动产业落地方面，要协调土地租赁、办证、安排配套设施、设计施工等，都是从未接触过的。”为了更好地开展工作，他沉下心来接受学习培训，积极向第一轮老队员和当地的干部群众取经，慢慢摸出了群众的所求所盼以及乡村振兴工作的着力点。

在调研中，吴海进了解到，当地农户种植菠萝、香蕉、火龙果等作物，种植效益相对有限，如何让他们更好地通过农业产业增收摆在了整个工作队的案头。

吴海进想到了自己所在的万顷沙镇是国家级农业产业强镇，尤其是这几年正在推广红宝石番石榴优质水果种植。于是，今年他协调后方组团单位万顷沙镇政府，发动广州都市田园农业投资有限公司给和安镇的种植大户捐赠了500株红宝石番石榴幼苗。其中400株捐赠给徐闻县萝乡农业有限公司，建立红宝石番石榴种植试验基地。“这些番石榴幼苗具有抗病能力强、产量稳定的特点，而且这几年红宝石番石榴收购价格相对较高，一般每斤都有十几元。”吴海进告诉记者，除了免费送苗以外，工作队还协调技术专家到田间地头教导种植户怎么做好田间管理。

值得一提的是，为了做好示范，驻和安



■吴海进（左二）  
在后海村了解海  
鸭产业的发展情  
况，跟工作队一  
起商量如何拓展  
销路。

镇工作队还在云头村的一块山坡荒地上，与村民合作共建了两亩多的小果园，种上了几十株红宝石番石榴幼苗以及其他果树。附近农户看到后，也纷纷开垦荒坡种水果。新快报记者了解到，目前两批红宝石番石榴幼苗长势都很好，有望于今年年底开始结出第一批果实。“年底如果试验成功，我们明年将组织更多种植户扩种，希望把它做成富民新产业。”吴海进说。

## 激活线上销售，让土特产畅销

有趣的是，吴海进和其他工作队队员在买菜时偶然的搭讪，也帮当地找到了一条长期增收致富的道路。

驻和安镇工作队得知，李伯在后海村养殖了一大批海鸭，每天退潮时，他就会赶着海鸭到滩涂觅食，海鸭吃了小鱼小虾填饱肚子后，会自己排着队回巢。海鸭生下

的蛋则由李伯的老伴送到菜市场售卖。“这么好的农特产品，为什么不推广到大湾区广阔的市场去？”工作队于是萌生了一个“造血式”消费帮扶的念头。

今年，驻和安镇工作队牵线搭桥，引入广州经验丰富的企业与当地致富带头人合作，成立徐闻县富安助农产品开发有限公司，充分激活线上销售，将和安的海鸭、海鸭蛋以及海鲜等名优农特产品推广到广州等地更广阔的市场。吴海进透露说，自端午节后该公司运作至今，已通过网上销售平台，帮李伯销售了1400多只海鸭、3万枚海鸭蛋。可喜的是，销售端的畅通也带动周边群众开始养殖海鸭。

红宝石番石榴的茁壮成长，海鸭蛋的热销湾区，见证了“造血式”帮扶的动力。如今，乡村振兴的希望种子已经播下，吴海进希望不久后能结出更多“致富果”。